



Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

Año VII.—Número 417.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 8 DE SEPTIEMBRE DE 1947

Precio: 50 céntimos ejemplar

## Ha llegado el momento de la acción, declara el Papa

### La Iglesia no teme, a pesar de que sus ministros son calumniados, encarcelados y asesinados

#### Pío XII habló ante cien mil hombres de A. Católica

CIUDAD DEL VATICANO, 7.— Su Santidad el Papa Pío XII, en un discurso pronunciado en la Plaza de San Pedro, con motivo del XXV aniversario de la fundación de la Rama Masculina de Acción Católica, cuyo Congreso Nacional fue inaugurado ayer, entre otras cosas, dijo:

"Ha llegado el momento de la acción, porque los frentes que se oponen al catolicismo, en los campos religioso y moral, se hacen cada vez más definidos.

"El tiempo de la reflexión, al igual que el de hacer planes, ha terminado. Ahora es el momento de la acción. ¿Estáis preparados? Los frentes que se oponen en los campos religioso y moral se definen cada vez más claramente. Ha llegado el momento de la prueba.

"La juventud inmortal de la Iglesia brilla maravillosamente, en especial en la afrenta. Es la esposa de la sangre, y en esta sangre, sus ministros son calumniados, encarcelados y asesinados. ¿Quién hubiera podido creer en la posibilidad de que esto ocurriera en este siglo XX, después de tanto progreso de la civilización? Pero la Iglesia no teme.

A continuación el Santo Padre pidió la bendición de la paz para el mundo, una paz que no sea aparente y judicial, sino una verdadera y justa. Luego agregó: "No importa que los enemigos del Vaticano hayan falseado nuestras intenciones y nuestras palabras, ya que también están incluidos en nuestro amor y en nuestros deseos de misericordia".

Pidió a continuación a la Acción Católica que mejore la cultura religiosa, que restablezca la santificación de los domingos, salven a la familia cristiana, mejoren la justicia social y renueven la lealtad y honestidad en las relaciones del individuo.

Previo después a los católicos contra el choque del materialismo y pidió que trabajen en pro de una distribución más justa de las riquezas y que no se practique la especulación que causa graves daños a la población mundial.

Su Santidad dijo que los productos mundiales han sido distribuidos en una proporción desigual. "La Iglesia se opone a la acumulación de estos productos, en manos de un grupo relativamente reducido, mientras grandes masas están condenadas al hambre y a unas condiciones económicas que todo ser humano no merece".

"La crisis económica y financiera— agregó— han estimulado la codicia de ganancias, que conduce a la especulación. Vosotros, hombres de Acción Católica, debéis colaborar para curar este mal, por medio de la palabra y el ejemplo".

El Sumo Pontífice añadió que "los hombres de la Acción Católica deben aprender de sus adversarios la forma de llevar a cabo sus actividades para el ideal de conquista y no meramente defensivo".

Su Santidad el Papa pronunció su discurso desde su silla gestatoria, que estaba rodeada por los miembros de la guardia suiza. Al hacer su aparición, los cien mil fieles que se hallaban congregados en la Plaza de San Pedro, prorrumplieron en gritos de "¡Viva el Papa!". Pronunció el discurso en italiano.

Previamente se celebró una gran procesión que fue iniciada en el coliseo desde donde se dirigió a la Basílica de San Pedro. Las calles estaban abarrotadas de fieles y el piso de las mismas estaba cubierto de flores. Los miembros de la Acción Católica portaban varias banderas.

Una vez terminado el discurso, Su Santidad el Papa salió del Vaticano en dirección a su residencia veraniega de Castelgandolfo. —(EFE).

## De Gaulle teme que la política norteamericana relativa a Europa constituya un fracaso

BAYONA, 7.—"Francia debe confiar sólo en sí misma y no seguir una política de partidos", ha declarado el general De Gaulle en su anunciado discurso, pronunciado en esta ciudad. De Gaulle dijo también que el país necesita un Gobierno que, lejos de seguir una política de partido, centre su atención en los intereses nacionales.

El general expresó el temor de que la política norteamericana relativa a Europa constituya un fracaso y "comprometa la unión del mundo occidental". Dijo que la opinión francesa mira con temor como sistemáticamente se renuncia al carbón de Alemania para permitir la reconstrucción de este último país.

"Este factor—añadió—debe tenerse muy presente y no olvidar tampoco que los comunistas apoyan este punto de vista".

Dijo que Francia debe fijar de una vez para siempre su política exterior y colocar sus intereses por encima de los de la Unión Soviética y los Estados Unidos. —(EFE).

## SINTOMAS DE CAMBIO EN EL CLIMA INTERNACIONAL RESPECTO A ESPAÑA

Por F. V.

¡Qué vueltas da el mundo! Ahora resulta que hay "sondeos" para tantear la posibilidad de que España sea propuesta para ser miembro de la ONU y que varios países busquen la manera de rectificar actitudes y quieren —porque lo necesitan— una reanudación de relaciones normales con nuestro país. Y precisamente surge esto cuando Norteamérica tiene preparadas varias unidades de sus mejores tropas para intervenir en Grecia ayudando al pueblo griego a combatir contra el comunismo, o cuando en Washington se ha iniciado una acción importante contra los dirigentes comunistas extranjeros que están organizando en los Estados Unidos los movimientos huelguísticos subversivos al amparo de la libertad norteamericana...

Mucho tienen que haber variado las cosas en el ámbito internacional para que el criterio rabiosamente hostil hacia nuestro país —mantenido únicamente en las esferas oficiales de ciertos países y en la propaganda pagada de un gran sector de prensa del extranjero— (CONTINUA EN CUARTA)



S. S. PIO XII

## Explosión de dos polvorines en Alcalá de Henares

### Resultaron diez personas muertas y treinta y cinco heridas

#### Se derrumbaron una fábrica y un puente

ALCALÁ DE HENARES 7.—Anoche, a las diez menos cuarto, y seguida de un resplandor vivísimo, se oyó una fuerte explosión que produjo gran pánico en esta ciudad. Inmediatamente se comprobó que dicha explosión había sido producida en un polvorín situado a unos tres kilómetros de la población y poco después, por simpatía, hizo explosión otro cercano al primero. Cerca del emplazamiento de estos polvorines se halla instalada la fábrica de cerámicas y ladrillos denominada "Rio Cerámica", que se ha derrumbado a consecuencia de la explosión. El puente de Zulema, sobre el Rio Henares, ha quedado destruido, y las aguas han rebasado la margen de éste, dejando interceptado el tránsito. Se cree que hay algunos muertos y heridos, sin que hasta ahora pueda concretarse el número. —(EFE).

#### SE PRODUCIERON PEQUEÑOS INCENDIOS

ALCALÁ DE HENARES 7.—La explosión de los polvorines ocurrida en las primeras horas de anoche parece que no reviste tanta importancia como en un principio se creía. Se calcula en unos catorce o dieciséis los heridos, algunos de ellos de gravedad, que han sido evacuados a Madrid y Guadalupe. Hay también nueve muertos. En la fábrica de cerámica se han producido pequeños incendios a consecuencia de hallarse prendidos los hornos cuando sobrevino el derrumbeamiento por efecto de la explosión. La ciudad ha quedado completamente a oscuras, al recortarse se ha ofrecido inmediata-

mente para realizar cuantos trabajos fueran precisos. La empresa del Teatro Cervantes ha cedido un grupo eléctrico y se ha instalado una clínica ambulante en la que son prestados a los heridos los primeros socorros. El gobernador civil de Madrid se trasladó inmediatamente al lugar del siniestro, y los bomberos de la capital actúan en la extinción de los pequeños incendios producidos en la citada fábrica de cerámica. —(EFE).

#### DETALLES DEL SINIESTRO

ALCALÁ DE HENARES 7.—Se conocen nuevos detalles de la explosión del polvorín ocurrida ayer a las diez menos cuarto de la noche. Hemos visita

(CONTINUA EN CUARTA)

## No se puede ser despistado y practicar el desnudismo

DARTMOUTH, 7.—Leonard Proctor, de 34 años de edad, ha sido multado con 17 libras esterlinas. Proctor practica el desnudismo, y no conoce bien los itinerarios que conducen a los campos de desnudistas y a los pueblos donde sus habitantes acostumbra a transitar vestidos. Sin duda por esto Leonard Proctor se presentó desnudo en la calle principal del pueblo de Blackawton, donde se produjo la natural alarma. La policía local no se conformó con las explicaciones del despistado, y después de vestirle con lo que encontró a mano le impuso la multa. —(EFE).

## DEPORTES

EN LA PLANA TERCERA

## D. José Filgueira Valverde, galardonado con el Premio Pérez Lugín

La Junta Directiva de la Asociación de la Prensa de La Coruña, reunida el día 5 de septiembre y constituida en jurado para fallar el concurso literario y discriminar el PREMIO PEREZ LUGIN, acordó por unanimidad, después de una detenida lectura y estudio de los trabajos presentados, conceder el galardón al trabajo que lleva por lema GALICIA EN SU NOVELA, y que publicamos en la última página de este número. Abierta la plica correspondiente, resultó ser autor de dicho trabajo don José Filgueira Valverde.

Mereció especial mención, entre los numerosos artículos que optaron al Premio —casi todos ellos de indudable mérito— el titulado "El sueño de Galicia", original de don Aquilino Iglesias Alvario, de Villagarza de Arosa. En uso de la facultad reservada por la Asociación de la Prensa, organizadora del concurso, "El sueño de Galicia" verá la luz en uno de los próximos números de la HOJA DEL LUNES.

Don José Filgueira Valverde, nació en Pontevedra el 18 de marzo de 1906. En 1928 se licenció en Filosofía y Letras en la Universidad de Zaragoza, y en Derecho a mérito en la de Santiago. Más tarde obtuvo el doctorado en Letras, especialidad de literatura gallega-portuguesa, con premio extraordinario. En 1935 alcanzó por oposición la cátedra de Lengua Española y Literatura en el Instituto Balmes de Barcelona, que permitió para trasladarse a Galicia donde en la actualidad desempeña la dirección del Instituto de Enseñanza Media de Pontevedra. Es miembro fundador del Seminario de Estudios Gallegos y a propuesta de Sección del Instituto Padre Sarmiento del Consejo de Investigaciones Científicas; es académico numerario de la Gallega y correspondiente de la Real de la Historia, de la de Bellas Artes de La Coruña, del Instituto Histórico de Milán, etc. Desde la fundación del Museo Provincial de Pontevedra ocupó puestos en su Patronato y en la actualidad desempeña la dirección; colaboró en la organización de numerosas exposiciones celebradas en Santiago de Pontevedra, Vigo y otras poblaciones; participó en importantes excavaciones arqueológicas realizadas en diversos puntos de la región gallega. Durante la guerra, el señor Filgueira Valverde



DON JOSE FILGUEIRA VALVERDE

perteneció al servicio de la Defensa del Patrimonio Artístico, habiendo llevado a cabo una activa y eficaz campaña para la protección de edificios y salvamento de obras de arte en el frente del Norte.

El cultivo de la erudición no le ha impedido dedicarse a obras de carácter social, y así ocupa un lugar destacadísimo en la Protección de Menores, y ahora desempeña el puesto de vocal que dejó vacante el honorado presidente del Tribunal de La Coruña, don Angel Apeirribay (q. e. p. d.). Es de notar que se ha negado siempre a percibir gratificaciones o remuneraciones por cargos distintos a los de su carrera de catedrático.

Ha sido galardonado con el Premio Nacional en el concurso sobre Alfonso X el Sabio en el año 1945; con uno de los premios Virgen del Carmen en 1946 y últimamente con el Premio Hernández Navarrete concedido por el Estado Mayor de la Armada. Las instituciones todas de Pontevedra pidieron para el señor Filgueira Valverde la Cruz de Alfonso X el Sabio que le fue concedida de su ciudad natal.

Lleva pronunciadas centenares de lecciones y conferencias sobre temas de Historia, Arte y Literatura gallega, mereciendo ser destacadas las que dió en las Universidades de Santiago, Barcelona y Oporto. Participó en varios Congresos Científicos y ha publicado muchos libros y folletos que sería prolijo enumerar, habiendo demostrado siempre un fervoroso amor por el cultivo de la lengua nativa, tanto en prosa como en poesía.

Esta es, a grandes rasgos, la acusada personalidad de Don José Filgueira Valverde, galardonado con el PREMIO PEREZ LUGIN en 1947.

# VIDA CORUÑESA

## LA SUSCRIPCION

Nos referimos, claro es, a la abierta y encabezada por el Gobernador Civil de La Coruña para ayudar a remediar la triste y precaria situación en que han quedado los damnificados por el siniestro de Cádiz. Y nos referimos a esa suscripción para deducir la penosa consecuencia de que los coruñeses, quizá por la lejanía de la maltrahada ciudad andaluza, no parecen darse cuenta de la urgencia y de la necesidad perentoria de acudir en socorro de aquellos hermanos nuestros que han perdido a sus seres más queridos y ven hoy devastados sus hogares. A la vista las suscripciones abiertas en otras provincias con el mismo fin, no podemos ciertamente sentirnos satisfechos de la marcha lenta y agonizante con que se ingresan aquí los donativos. Y al decir aquí, apuntamos a La Coruña capital, porque de la provincia tenemos muy escasas noticias a este respecto.

Pues bien, en La Coruña hay dinero, mucho dinero; su categoría comercial e industrial y, sobre todo, las crecidas sumas — millones — aportadas a las emisiones de acciones, obligaciones y papel del Estado, pregonan bien a las claras el gran volumen de numerario existente en nuestra ciudad. ¿Por qué no se refleja esa riqueza en esta noble emulación, nacional para remediar, en lo posible, la catástrofe gaditana? Quizá sea, por la indolencia tan característica de los coruñeses, y nunca por falta de corazón y generosidad; por eso consideramos un deber dar este aldabonazo con el fin de despertar a las gentes y "empujarlas" para que coadyuven con sus donativos a engrosar las listas que aparecen diariamente en la Prensa y en las que echamos de menos a fuertes entidades y sociedades, así como a la gran masa de población; todos podemos y estamos moralmente obligados a contribuir. Son muchos los miles de duros que cada día se gastan en espectáculos y diversiones de toda índole. ¿Por qué no reservar algo, aunque sea poco, de ese renegón superfluo para cumplir con esa obligación de hermandad?

No permitamos que nuestros sentimientos de solidaridad se adormezcan y emboten. La Coruña, ahora como siempre, responderá al llamamiento de los gaditanos que aun conservan en sus pupilas todo el horror y toda la angustia de trágicos momentos.

## La Patrona de Cuba tendrá un altar en la Iglesia de Santa Lucía

Hoy, festividad de la Virgen de la Caridad del Cobre, Patrona de Cuba, será inaugurado un altar a dicha imagen en la iglesia parroquial de Santa Lucía. Ha sido costeadado con aportaciones de la colonia cubana residente en La Coruña. La ceremonia revestirá solemnidad. A las once de la mañana habrá misa cantada, y el Magistral de la Catedral compostelana, D. Andrés Lago Cizur, que ocupó el mismo cargo en la de la Habana, pronunciará una elocuente y emotiva plática.

A la función religiosa están invitados todos los residentes en aquella bella isla antillana, todos los devotos de la Virgen del Cobre, así como los fieles en general que deseen concurrir.

**Dr. J. Vázquez Sebastião**  
Especialista en  
**PIEL Y VENEREAS**  
C/da. de J. Lombardero, 3, duplicado  
Consulta: 11 a 1 y 5 a 7

## HOTEL FINISTERRE

### SALA DE FIESTAS

BINA VALDARNO, cantante internacional, primera figura de la Radio Americana P. B. S. y RUDI CLAR, fantasta de fama mundial definido por la crítica como el Fred Astaire europeo, antes de hacer su presentación en el aristocrático PASAPOGA de Madrid, ofrecerán unas exhibiciones al público de La Coruña. Los señores abonados de La Solana serán informados en las oficinas de la misma de las condiciones de acceso al local durante la actuación de estos artistas. Quedan suprimidos los pases de favor. Teléfono 4204.

**FUEL-OIL**  
No lo instale sin ver antes quemador:  
**"Vibeso"**  
únicos patentados  
**MALINGRE**  
General Sanjurjo, 26, La Coruña

## Racionamiento para esta semana

Durante los días 12 y 13 del presente mes de septiembre, se distribuirá al público de la capital, el racionamiento de artículos intervinidos que a continuación se detallan, a los precios que se indican:

Adultos: aceite, un cuarto de litro a 1'60 pesetas ración; azúcar, 200 gramos a 1'20; jabón, 100 gramos, a 0'50; alubias, 250 gramos, a 1'50; café, 100 gramos, a 3'55; patatas, 1 kilo, a 1'30. Infantiles: aceite, un cuarto de litro a 1'60; azúcar, 200 gramos, a 1'20; jabón 200 gramos, a 1'00; leche condensada un bote, a 5'20; patatas, dos kilogramos, a 2'60.

Transientes: aceite, cuarto litro a 1'60; azúcar, 100 gramos, a 0'60; jabón, 100 gramos, a 0'50; alubias, 200 gramos, a 1'20.

NOTA.— El café podrá retirarse hasta el próximo día 25 del actual.

**ALMACENISTAS PROVEEDORES.**— Todos los artículos de los habituales proveedores. El día 10, por la tarde, todos los establecimientos detallistas deberán tener en su poder la totalidad de los artículos a suministrar, dando cuenta por escrito en la Sección de Avituallamiento de esta Delegación, el día 11 por la mañana, caso de que por cualquier circunstancia no les fuese servido alguno de ellos.

**LIQUIDACION DE CUPONES.**— Los detallistas presentarán la oportuna liquidación de cupones de este racionamiento, los días 23 y 24 del presente mes, en las carpetas y hojas de cupones adheridos, implantados, en el Negociado de Control de estos Servicios sito en Alfredo Vicenti número 4, por el siguiente orden:

Día 23, del 1 al 50, del 101 al 150, del 206 al 250, ambos inclusive.

Día 24, los restantes.

**LOS INDUSTRIALES PANADEROS.** Justificarán el suministro de la citada semana, en las mismas fechas.

La Coruña 7 de septiembre de 1947.

El Gobernador civil delegado,  
**Antonio Martín-Ballesteros Costa**

## El primer Congreso Hispano-Portugués de Médicos Especialistas de Análisis Clínicos

Del 5 de septiembre al 16 del mes de octubre próximo, se celebrará en Madrid el I Congreso Hispano-Portugués de Médicos Especialistas de Análisis Clínicos.

La trascendencia del Congreso es innegable desde todos los puntos de vista; la especialidad, como tal sistematización de esfuerzos profesionales, necesitaba más que una revisión, una organización científica. La fusión de ideales de los profesionales de Portugal y de España es tan completa, que, sin perjuicio de la alta significación de cada uno, el Congreso ofrecerá unidos en fraternal hermandad peninsular, a los especialistas de los dos países. Las ponencias oficiales constituyen puntos básicos sobre los cuales es urgente conocer la opinión científica de los compañeros; las visitas a los establecimientos científicos e industriales, fijarán la importancia y el valor de nuestros laboratorios y centros de investigación; las comunicaciones libres en gran número anunciadas proyectarán luz sobre tantos temas como importan a los especialistas, etc.

El programa de este Congreso que ha despertado un extraordinario interés entre los especialistas y aún entre los que no lo son, es tan copioso en su ordenación científica, como importante para los médicos portugueses y españoles que en gran número se disponen a asistir a este certamen. Todas las inscripciones y solicitudes de información deben dirigirse a Fortun, número 6, secretaria del I Congreso Hispano-Portugués de Médicos Especialistas de Análisis Clínicos, Madrid.

**DOCTOR GARCIA SANCHO**  
Medicina general. Enfermedades de la piel, Venéreo y Sífilis, Difteria  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7  
E. de S. Andrés (La Espuma). Tel. 2750

**GABARDINAS**  
**AMERICANAS SPORT**  
EL MEJOR SURTIDO EN CALIDADES Y PRECIOS  
San Andrés, 13 **IZQUIERDO** Teléfono 2367  
ESPECIALIDAD EN CAMISAS A MEDIDA

## ¿Qué hay del nuevo templo de San Pedro de Mezonzo?

El miércoles celebra la Iglesia la fiesta del insigne autor de la Salve, San Pedro de Mezonzo.

La Coruña se honra consagrándole uno de sus templos; pero el que hasta ahora lo venera, es provisional, insuficiente para atender las necesidades espirituales de uno de los barrios — sino el que más — más populoso de la ciudad.

Hace años que su insigne Párroco, el Capellán de la Asociación de la Prensa, trabaja infatigablemente con ansias de dar cima a su anhelado proyecto de ver levantarse una de las más holgadas iglesias del ensanche; pero a pesar de sus trabajos y de la generosa ayuda que incluso le ha prestado el Estado, lo cierto es que pasan los años y hasta ahora todos son proyectos y nada más que proyectos.

Las Corporaciones municipales que se han sucedido todas han demostrado muchísimo interés... pero sin plasmar en realidades. La nueva Corporación tiene interés especial en lograr un buen solar para que cuanto antes se erija la iglesia a nuestro santo paisano San Pedro de Mezonzo.

¿Habrá sonado la hora de las realizaciones, o seguiremos en la de los proyectos? Dios quiera que en esta nueva fecha se abra definitivamente la hora de las venturosas realidades para poder rendir nuestra devoción ante el Santo Autor de la Salve. ¡Dios lo quiera!

## NOTICIARIO

**EL PUERTO**

Entraron "Cabo San Sebastián", de los puertos del Sur y Vigo, con carga general; "Río Francolí", de Gijón, con pasaje y carga general; "Gonoveva Fierro", con carbón y "Monte Pazo", con carga, ambos de Gijón; "Carmen Romero", de Corme, con madera; "Canopus", de Laga, con madera, y el balcaladero "Vendaval", de El Ferrol del Caudillo. Estos dos vienen a tomar carbón para su consumo y el último se dirige a los bancos de Terranova, a la pesca del bacalao.

De arribada, el moto velero "Joaquín Fierro", que de Sada se dirige a Muros, con cargamento de anchoa.

Fueron despachados "Canopus", para Camariñas, con madera; "Begoña 7", para El Ferrol del Caudillo, en lastre; "Concha", para Cedeira, con abono; "Sagra", para Villegarcía, con carga general; "Joaquínito", para Vivero, con carga general.

Salieron: "Luis Lamas", para Pasajes, con madera "María del Carmen", para Gijón, con arella; "San José", para Gijón, con madera.

Se esperan: "Urumea", con cemento y abono; "Polar", con pirita quemada; "Mina Coto", con carbón; "Kaolino", con madera; "Lola", con abono; "Cabo Sillero", "Cabo Razo", ambos con carga general; "Ronsou", de Canarias y "Poeta Arolas", ambos con pasaje, correspondencia y carga.

**SUCESOS**

**Herido al ser agredido.**— El vecino de la calle de los Olmos 13, Angel García Alarcón, de 33 años, fué agredido en rifa por otro sujeto, al propi-

## ¡¡¡ MANOLETE !!!

La evocación retrospectiva de la vida y arte del gran torero. Sus triunfos en Méjico. La ceremonia de su entierro en Córdoba, y la **BATALLA DE FLORES EN LOS CANTONES**

con su brillante desfile de coches y carrozas, son interesantes aspectos que recoge fielmente la cámara del NODO 244-A, y que usted puede ver.

**HOY, A LAS 4, 6 y 8 tarde, y 11 noche** en la pantalla del **CINE AVENIDA**

conjuntamente con el ESTRENO de la deliciosa producción cinematográfica

**UN PREMIO DE OCASION**

un gracioso enredo familiar, Interpretada por **ELISABETH SIMON y ANTONIO PRAGER**

## ANECDOTARIO HUMORISTICO

¿Quiere usted ganar cinco durazos? Mándenos una anécdota ingeniosa

### Vergonzosíño

Culds ti ña unha moza fa cia máis de dez anos, pero o pobre era tan tímido, que nunca lle diría a rapaza nin siquiera "quen che ha de comer".

Certo día enterouse do caso o seu amigo Xancíño e, pra quitarlle a vergonza, lle diría a Culds:

—Non te apures. Esta noite, cando estés desparolando vou sobre o campanario d'a Iglesia, e cada vez que de unha badalada, ti rúbastele un bico.

Así quedaron de acordos os dous rapaces Xancíño esperou a noite e, cando veu unlos os mozos, subeu o campanario e escomenzou o

dar badalada tras badalada. A pouco Culds, asomando a cabeza pola porta, díxo berrando:

—¡Xancíño, xa podés repinticar!!

JOTRAQUE

### O tranvía

Iba eu o outro día pra miña casa, un pouco tarde, e tratei de coller un tranvía dos de San Andrés. Non puxera n'a máis c'os pes, n'a parte d'atrás por fora, porque dentro era imposible, cando tirame da chaqueta e díxeme un garda municipal:

—Alí non se pode viazar. Ou dentro, ou quédase en terra.

—¡Estache ben!, pen sei pra min.

Esperet outro, cando vin aparecer de pronto un, do que víñan colgados catro ou cinco gardas.

—¡Eh! —gritelle a o que, me chamara a atención facía un pou

co— ¿E eso que é pa ucelle bonito?

—Non van colgados home; o que pasa e que levan detido o tranvía a comisaría por atropello endiferente.

Quedei calado n'aquel momento, pero e que máis me fastidiaba e que me tomen pra paleto, e botando a correr tras do tranvía, d'xenlles:

—Vou axudarlles a tevalo, porque son poucos e podíraselles escapar.

E inda cheguei a tempo de comer lemprada a comida.

"POLO"



## GRACIA AJENA



**BOMBA DE RELOJERIA**  
—¿Por qué diablos no me dijiste que adelantaba diez minutos?



—Como no aprendas a decir Manolo, en vez de Ricardo, te rompo la cabeza.

marie un golpe en los labios con un porrón de cristal, resultando con heridas de las que tuvo necesidad de pasar a recibir asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital.

**SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA**

Corresponde el turno de guardia esta semana a las farmacias de don Francisco Solórzano Rodríguez, de la Plaza de España, 24; don José Villar Martelo, de Real, 82; don José Balboa LLópez, de la Avenida de Finisterre, 32, duplicado, y doña Carmen Leyte Marrero, de la calle de Caballeros, 37.

## ULCOSAL jarabe

Contra la úlcera, gastroduodenal y neorosis.  
Calma los dolores y acidez del estómago. Evita el vómito y Espasmos.  
Laboratorio G. Moyano. — La Coruña C. Sanitaria 9668

Los Singladores del Volga, Miña Rula, Terra Cha, Serenata de Schubert, Ojos Negros, Salayos y una Fantasia del Danubio Azul, son estas, entre otras composiciones, las que podrá usted escuchar en el próximo concierto de la Coral Polifónica **FOLLAS NOVAS**, que, bajo la dirección del renombrado maestro Fernández Amor, ofrecerá a usted esta Polifónica el próximo **MIERCOLES**, día 17.  
Apresúrese a recoger sus localidades.

## Se celebra en Loyola la Asamblea Anual de la A. C. N. de Propagandistas

Asistieron 150 propagandistas de toda España

**SAN SEBASTIAN, 7.**—La Asociación Católica Nacional de Propagandistas ha celebrado, en Loyola, su XXXIV Asamblea Nacional. A ella han asistido 150 propagandistas de toda España. En el estrado presidencial se han sentado, junto al presidente de la Asociación de Propagandistas, don Fernando Martín Sánchez, y de los actuales miembros del Consejo, el Ministro de Asuntos Exteriores, don Alberto Martín Artajo; el consejero nacional de la Asociación; el Obispo Administrador de Ciudad Rodrigo, don Máximo Yrurramendi; el gobernador civil de Guipúzcoa; el rector de la Universidad de Oviedo, señor Alvarez Gándia; el director del Instituto de Cultura Hispánica, don Joaquín Ruiz Jiménez, y el diputado católico belga, señor Hoyois.

Primeramente se celebró la Asamblea de secretarios. El secretario de la Asociación, señor Sagues, leyó a la Asamblea la memoria anual. Los presidentes de centros expusieron a continuación su labor anual, y la Asamblea escuchó con honda emoción, la lectura de una carta del secretario del Centro de Cádiz y director de la Real Academia Española, don José María Pemán.

El diputado del Partido Católico belga, señor Hoyois, y el corresponsal de la Agencia "Efe" en Londres, don Rafael de Luis, expusieron a la Asamblea los panoramas políticos y espirituales de Bélgica e Inglaterra.

Don Carlos Santamaría, secretario de las Conferencias Católicas Internacionales de San Sebastián, que empezarán mañana, explicó el fin de estos cursos. El director del Instituto de Cultura Hispánica, don Joaquín Ruiz Jiménez, informó a la Asamblea de las actividades de la Universidad Internacional "Menéndez Pelayo".

Por último, el presidente de la Asociación Católica Nacional de Propagandistas, don Fernando Martín Sánchez, pronunció un emocionante discurso.—(CIFRA).

## CARIELLA

**TEATRO ROSALIA CASTRO**  
— HOY —  
DOS GRANDES PROGRAMAS por la

**Compañía Lírica de Matilde Vázquez**  
A las 7:30

**La Verbena de la Paloma**  
A las 11

**La Alegría de la Huerta y Molinos de Viento**

# LOS DEPORTES

## El R. C. Torino venció en Montjuich a la Selección catalana por 2-0

### Los italianos, aunque fueron superiores, no causaron la impresión que se esperaba

BARCELONA, 7.—Selección catalana, 0; A. C. Torino, 2 (Gabetto y Mazzola).

Alineaciones.— Selección catalana: Trias; Elías, Curta; Celma, Fábregas, Gonzalvo II; Roig (en el segundo tiempo Navarro I). Escolá, Martín, César y Bravo.

A. C. Torino: Bacigalupo; Ballarín, Maroso; Grezar, Toma, Castiglano; Menti, Llk, Gabetto, Mazzola y Ferraris.

Arbitro señor Vilalta, auxiliado por los colegados señores Contreras y Bardad, todos ellos de la Federación catalana.

En el Estadio de Montjuich se ha disputado esta tarde el encuentro internacional entre el A. C. Torino, campeón de Italia, y una selección barcelonesa. El campo presentaba magnífico aspecto y sin llegar al lleno absoluto se calculan en unos 50.000 los espectadores asistentes.

En el palco presidencial figuraban el Gobernador civil de Barcelona; el Alcalde accidental de la ciudad; el cónsul general de Italia, señor Zanotti, acompañado del vicecónsul; presidente de la Federación catalana; presidente del Club Torino; seleccionadores nacionales de España e Italia, Guillermo Elizaguirre y Vittorio Pozzo, respectivamente; el presidente del Club de Fútbol Barcelona y otras relevantes personalidades del deporte.

Las 5'25 ha dado comienzo el encuentro. Salen al campo los dos conjuntos que forman en línea ante la tribuna. Los fotógrafos tiran numerosas placas y Vilalta da la señal de empezar. El juego es alterno en los primeros minutos y ambos conjuntos se estudian. Al perfecto juego italiano, basado en la actuación de los interiores y medios, responden los españoles con brío y rapidez. A los seis minutos, una entrada fuerte de Ballarín a Bravo es contestada por éste, amonestándole el árbitro. Poco después, un rápido avance del extremo derecho, da lugar a un peligro ante Trias que sólo puede desviar el fuerte disparo de Llk a córner, tirándose éste sin consecuencias. Responden los barceloneses con peligrosos avances de Escolá, que chuta fuera por poco. Otro córner contra Barcelona tampoco tiene consecuencias y un buen avance italiano se malogra por fuera de juego de Ferraris.

Los italianos comienzan a imponerse. El magnífico juego de Mazzola, pleno de movilidad, se adueña del campo, y otro córner se tira contra los catalanes. En el último minuto de este tiempo, un acoso insistente y agobiante ante la puerta de Trias se convierte en un fuerte disparo de Gabetto, que da en el larguero y se ouela sin remisión, siendo el primer tanto italiano. Poco después, con el primer córner contra los italianos, termina este

tiempo con uno a cero a favor de Italia.

En el segundo tiempo, la selección barcelonesa modifica su alineación sustituyendo Navarro I a Roig, que actuó débilmente. En el campo, empero, no se traduce en mayor efectividad. Siguen unos minutos de insulso peloteo. Bravo incurra en otra falta y es amenazado de expulsión por Vilalta. Presiona algo la selección, que lleva el peligro en jugadas de Navarro, Escolá y César ante la puerta contraria. A los diez minutos avanza Gabetto solo por el ala izquierda, se interna, centra abierto, remata Menti, despeja Trias y Mazzola de fuerte chut marca el segundo tanto italiano, último del encuentro. Después, en un encontronazo, se lesiona Gabetto, que permuta con Menti, para retirarse poco después. Con diez jugadores el Torino se respiega y presiona los catalanes, pero sin consecuencias por falta de efectividad de la delantera. Los fallos son continuos y el público abuchea a los de Barcelona. Sólo hacia al final se produjeron algunos momentos de peligro ante la meta italiana que el portero resolvió brillantemente, terminando el encuentro con el resultado de dos a cero a favor del Torino.

Se tiraron durante todo el partido nueve córners contra el Barcelona, por cuatro contra el Torino.

Al final, Mazzola, capitán del Torino subió a la tribuna presidencial y el alcalde accidental le hizo entrega de la copa donada especialmente para este encuentro por el Ayuntamiento.

Los italianos han jugado mucho más que los españoles, practicando un perfecto juego de marcaje exacto y con gran visión de la jugada, sin emplearse a fondo. Sin embargo, no causaron la magnífica impresión que de ellos se esperaba, ante una selección barcelonesa, desahogada y falta de entrenamiento, que sólo entusiasmo pudo oponerles. Por el Torino destacaron el portero, de portentosas facultades; la defensa, segura, pero algo brusca y el medio centro, insaciable marcador de Martín y quien nada dejó hacer. De la delantera el mejor, así como de su equipo y sobre el terreno, Mazzola, que es un jugador magnífico, gran científico y dominador perfecto del balón. Actuó de interior volante y llevó el peso del encuentro, viéndose en todas partes. Con Ferraris formó un a'a peligrosísima, actuando el resto de los delanteros por debajo de ellos.

De los catalanes, sólo cabe destacar el trío defensivo, segurísimo, ya que en la media, el menos malo fue Gonzalvo II. Fábregas, que comenzó muy bien, se desfondó para acabar siendo sólo una sombra; y en la delantera fallaron todos, en particular Roig y Martín. Bravo, demasiado sucio y César, el único destacable, sin llegar a realizar nada remarcable.

Vilalta arbitró perfectamente. — (ALFIL)

## Orio venció en las regatas de la Concha

SAN SEBASTIAN, 7.—Orio ha vencido en las regatas de traineras celebradas en la bahía de la Concha. Invirtió en el recorrido 21 minutos, 12 segundos 3/5.

A continuación, se clasificó Fuente-rabía, en 21-17-2/5. En tercer lugar, Esperanza, de San Sebastián, en 22-34; cuarto, Loyolotarra, de San Sebastián, en 23-29.—(ALFIL)

## Posib'e intercambio entre los futbolistas españoles y mejicanos

VIGO, 7.—El entrenador del equipo Puebla, de Méjico, que viaja en el trasatlántico español "Megallanes" y que ha zarpado a las nueve de la noche rumbo a América, ha manifestado que confía en que a finales de la temporada próxima habrá un intercambio entre los futbolistas españoles y mejicanos, y que el futbol mejicano progresa cada año más.—(ALFIL)



—He vendido el perro.  
—¿Y si entran ladrones por la noche en tu casa?  
—Ladraré yo.

Fábregas, falta de juego el primero y desfondado el segundo, pero los italianos se opusieron. Nos falta contacto internacional; muchos partidos contra el extranjero.

Guillermo Elizaguirre, seleccionador nacional de España: "Mi visita es sólo particular, con deseo de ver el partido. Los italianos magníficos. Los nuestros acusan el desentrenamiento propio de comienzos de temporada. Resultado justo".

Novo, presidente del Torino, y vicepresidente de la Federación Italiana: "El futbol español le encuentro algo bajo, si bien por este solo encuentro no se puede juzgar. Deseo que tengan un contacto internacional más activo y se coliquen de nuevo en el lugar que les corresponde en el concierto futbolístico internacional. También nosotros estamos algo bajos de forma después de la guerra". Alabó después, la actuación del árbitro Vilalta, diciendo: "Como él quisieramos que fueran todos los italianos. El público muy deportista. Desearíamos que Barcelona nos devolviera la visita, pero, por el momento, es algo difícil, ya que el calendario italiano está muy cargado con 46 encuentros entre campeonato y partidos internacionales.—(ALFIL)

## La Selección ferrolana de modestos vence a la coruñesa por 2-1 después de una prórroga

En el campo de la Granja, y ante numerosísimo público, se disputó ayer el encuentro anunciado entre las selecciones de modestos de El Ferrol del Caudillo y de La Coruña. La lucha fue muy igualada y el tiempo reglamentario terminó con empate a un gol. Para adjudicar la copa donada por el presidente del Deportivo, se jugó una prórroga, en la que obtuvo el triunfo el conjunto ferrolano.

Hubo interés y se vió buen juego por los dos conjuntos. Pero los ferroleros supieron sacar más provecho de las oportunidades que se les presentaron, mientras los locales no pusieron todo el ardor que cabía esperar.

A las órdenes de Teillard, que estuvo nada más que regular, los equipos alinearon así:

SELECCION DE EL FERROL: Nando; Yolando, Varela; Jove, Vergara, Arribe; Totó, Carillos, Pontoni, Lili y Challo. En el segundo tiempo se retiró Lili, Melito ocupó el puesto de extremo derecho y Totó el de interior izquierdo.

SELECCION CORUNESA: Prego; B-nifacio, Veiga; Barral, Docampo, Papilio; Greo, Gilberto, Píticas, César y Lli-seo. En la segunda parte, Morvelo sustituyó a Gilberto; Juan a Píticas y Julio a Eliseo.

A los 28 minutos de juego, el extre-

mo derecha ferrolano entrega raso y largo a Challo y éste empalma un tiro que es el primer tanto de la tarde.

A los cinco minutos del segundo tiempo se castiga a los ferrolanos con un penalty, con un criterio quizás un poco rigorista. Morinelo lanza el castigo fuera. A los 21 minutos se produce el empate. Greo pasa a Morinelo y éste a César, quien bate a Nando. Así termina el tiempo reglamentario.

En la segunda parte de la prórroga, a los diez minutos, Melito consigue el tanto de la victoria para la selección ferrolana. Hubo algunos cambios en los coruñeses, pero no tuvieron eficacia. Cuando faltaban dos minutos para terminar, el árbitro expulsó a César, por mostrarse un poco impetuoso. A Veiga, por protestar la decisión del juez.

Después de encuentro, el presidente del Deportivo, señor Buzza, entregó a Vergara, capitán de la selección ferrolana, el trofeo conquistado.

El partido, como decimos antes, fue muy movido y sobresalieron el portero, Yolando y Challo, de los ferrolanos, y por los coruñeses Bonifacio y Docampo.

Los jugadores de ambos equipos fueron obsequiados con una merienda, y en este acto se hizo entrega a Veiga, Gilberto, Julio y Docampo de la medalla que les corresponde por haber jugado su tercer partido en selección.

## PARTIDOS AMISTOSOS

LARACHE, 4; VALENCIA, 4

LARACHE, 7.—El Valencia y el Larache han jugado un partido amistoso de futbol, en el que empataron a cuatro tantos. En el primer tiempo dominaron alternamente y los dos primeros tantos los marcó el Larache, que en el segundo, volvió a marcar. El Valencia, empató después a tres tantos, por la mala actuación del portero reserva del Larache. El cuarto tanto de los locales, lo consiguieron poco después y en seguida empató a cuatro el Valencia. El Larache hizo un gran partido, y la copa que se jugaba, fue cedida por el Valencia a los locales, como homenaje al magnífico partido que habían realizado.—(ALFIL)

SALAMANCA, 2 — A. BILBAO, 3

SALAMANCA, 7.— Se ha jugado esta tarde el partido homenaje al jugador salmantino Dámaso, entre el Atlético de Bilbao y el Salamanca. Asistió numerosísimo público.

El partido se desarrolló con enorme interés y terminó con el triunfo del Atlético de Bilbao por 3-2.

La actuación de Molinero, que ha jugado sólo en la segunda parte, ha causado una excelente impresión en las tres o cuatro actuaciones que ha tenido.

En conjunto el Atlético de Bilbao no se ha empleado a fondo y se ha limitado a seguir el juego. En la segunda parte, el Salamanca, ha jugado más fuerte y, entouces, el Atlético, tuvo que emplearse a fondo en algunas ocasiones.

Por el Atlético de Bilbao, marcaron, en el primer tiempo, a los 32 minutos Aragarri, y a los 40, Zorra, al rematar un pase excelente de Aldecoa. En el segundo tiempo, Aldecoa marcó a los nueve minutos de un chut desde el centro del campo, después de haber llevado la jugada él solo.

Los tantos del Salamanca se marcaron en el segundo tiempo.—(ALFIL)

JAEN, 2 — BETIS, 1

JAEN, 7.—Esta tarde se ha celebrado un partido amistoso en el Estadio de la Victoria, entre los equipos Jaén F. C. y el Betis.

Venció el equipo local por dos tantos a uno.—(ALFIL)

G. LEONESA, 5 — CAUDAL 2

LEON, 7.—En el campo de la Corredera jugaron esta tarde un partido amistoso la Cultural Leonesa y el Caudal, de Mieres, venciendo los locales por cinco a dos.—(ALFIL)

EL SEVILLA VENCIO AL MALAGA POR 8-3

SEVILLA, 7.—En el campo de Nervión se ha inaugurado la temporada de futbol con un partido amistoso entre el Sevilla y el Málaga. Venció fácilmente el equipo local por ocho tantos contra tres. El primer tiempo cerró con tres tantos a uno y en la continuación, el Sevilla se impuso netamente por su superior clase. Marcó cinco tantos más.

En el conjunto sevillista se alinearon algunos nuevos elementos, entre ellos Marfano.—(ALFIL)

TENERIFE, 2; MADRID, 0

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 7.—E-

Deportivo de Tenerife ha vencido al Real Madrid por dos tantos a cero.—(ALFIL)

## PELOTA

### IV campeonato de cesta-punta

Resultados de los partidos jugados ayer: Irland y Pereira ganaron a Co-brado y Alejandro, por 40-16; Armen-gol y Francech, a Romero y Héctor Guimaraens, por 40-38; Javier Guimaraens y López Riobó a J. Alonso y N. Catriño, por incomparecencia.

Partidos para hoy: A las cinco y media, Javier Guimaraens y López Riobó contra Armengol y Francech; a las seis, J. Alonso y N. Catriño contra Romero y Héctor Guimaraens; a las seis y media, Irland y Pereira contra Castro y Patiño; a las siete, Conrado y Alejandro, contra hermanos González; a las siete y media, hermanos González contra Castro y Patiño.

AMONTILLADO FINO QUINTA

OSBORNE

PUERTO DE SANTA MARÍA

## OPINIONES

SPERONE, entrenador del Torino: "Nuestro equipo es más completo. Contenido de mis muchachos. Resultado justo. Buen público y caballeroso. Gabetto sufrió solo una distensión".

MAZZOLA, capitán del Torino: "El juego español es muy veloz, pero le falta entrenamiento. El público cordial. Barcelona merecía un gol y los nuestros otro más".

NOUGUES, preparador de la selección: "El juego italiano es muy bueno, y lo dominan a la perfección. Un poco duro, pero no violento. A los nuestros los encuentro faltos de entrenamiento".

ESCOLA, capitán del Barcelona: "Juega Italia bien y sus hombres se desmarcan a la perfección. Es difícil librarse de su compañía. Un poco duro algunos de sus elementos. Resultado justo. A nosotros nos faltó entrenamiento y cohesión".

POZZO, seleccionador nacional de Italia: "Barcelona tiene un buen equipo al que le falta entrenamiento. Pero nosotros podíamos haber rendido mucho más. El Torino juega cuatro veces más de lo que ha demostrado hoy, pero hay que hacer constar que jugó el segundo tiempo con solo diez jugadores. A los nuestros solo se les vieron los diez minutos del final del primer tiempo. En el segundo, solo destacó Ferraris junto a Mazzola, el mejor".

VHALTA, árbitro del encuentro: "Es difícil ver el juego actuando de árbitro, pero encuentro los mejores entre los nuestros al trío defensivo y la media. Ellos muy buenos".

De la Riva, seleccionador regional: "Juegan muy bien los del Torino. El no poder cambiar más que un jugador nos ha deshecho el plan. Queríamos haber cambiado también a Martín y a

PROTEJA sus gafas o lentes...!

PROTECTOR LOPHER

Este maravilloso invento, le evita los truenos roturas de los cristales y armaduras de sus gafas o lentes, sirviéndola al propio tiempo de elegante y práctica funda para los mismos. Mucha gente lo usa con evidente satisfacción. ¡Adquierele Vd. también y ahorrará dinero!

EL PROTECTOR LOPHER se vende en Ópticas, Bazaros, etc. Caso de no conseguirlo en su localidad dirijase a los Fabricantes que le enviarán folleto explicativo GRATIS.

INDUSTRIAS LOPHER Avda. de Chile, 15 Teléfono 2113 LA CORUÑA

## PEREGRINACION A FATIMA

PORTUGAL

Patrocinada por el M. I. Abad de la Real Colegiata.

Piazas limitadas en categorías primera y tercera.

Para informes: Marina, 21 bajo - Teléf. 3413

# TOROS y toreros

## Niño del Barrio, Escudero, Choni, Del Pino, Marín y Morenito de Talavera triunfaron en las corridas de ayer

**MURCIA 7.**—Ocho toros de D. Alpio Pérez, para Aníbal Bienvenida, Niño del Barrio, Parrita y Manolo Escudero. Antonio Bienvenida es ovacionado al veroniquar. Inicia la faena de muleta con derechos y adornos de rodillitas en el centro del ruedo. Sigue por alto y deja media estocada buena que mata. (Gran ocasión y salida a los medios).

En el quinto de la tarde, Bienvenida hace un templado, escuchando muchas palmas. Con la franja da pasés por alto y derechos muy ceñidos. Continúa de rodillas con adornos y desplantes. Ovación y música, faroles y otros adornos, para un pinchazo y estocada hasta el puño que mata. (Muchas palmas).

Niño del Barrio da pasés por alto y redondo. Se le aplauden unas manoleteras y deja una estocada superior que mata. (Gran ovación, dos orejas, rabo, vuelta y salida. Caen al ruedo prendas y un ramo de flores).

En su segundo, hace una buena faena de muleta compuesta de molinetes, manoleteras y muletas escalofriantes. Estocada superior, recibiendo. (Gran ovación, dos orejas, rabo y vuelta al ruedo en hombros).

Parrita comienza su faena de muleta con pasés por alto. Sigue con estatuarios y derechos. Cinco superiores y manoleteras mirando al público. Ovación imponente. Más faena para dos pinchazos y media, descabellando el primer golpe. (Abundantes palmas).

En el que cerró plaza, Parrita le fija con varias verónicas que se ovacionan. Metiéndose en el terreno del toro consigue unos derechos imponentes. Sigue con adornos y desplantes y deja un pinchazo y media que basta, siendo despedido con abundantes palmas.

La llegada de Manolo Escudero, que sustituye a Luis Miguel Dominguín, cuya ausencia motivó la alteración en el orden de la lidia, es recibida con una ovación. Manolo Escudero es ovacionado al lancear, templado y mandón. Inicia la faena con cuatro por alto seguidos de naturales estupendos. En el último resulta engañado por el toro, sin consecuencias. Sigue por alto y pasés de otras marcas, siendo ovacionado. Estocada hasta el puño saliendo trompocado. Descabelló a la primera. (Ovación imponente, dos orejas, rabo, vuelta y salida devolviendo prendas).

En el sexto de la tarde tras brindar al público, Escudero hace una faena de traseo muy valiente. Derechos y adornos. Sigue con pasés toreros y valientes para una estocada hasta el puño que mata. Ovación grande y salida a los medios.—(CIFRA).

### EN BARBASTRO

**BARBASTRO, 7.**—Toros de Hidalgo Hnos. para Pepe Luis Vázquez, Valencia III y el Choni. Pepe Luis Vázquez es ovacionado al veroniquar. Comienza la faena con cuatro naturales que remata con un molinete. Media estocada, pincha-

## Bombas Inyectoras

para motores aceite pesado Krupp, Leyland, Man, Bussing, Kloeckner, Saurer, Fiat, Isotta, Willeme, etc., reparamos. Material de importación. "Precisión Mecánica", Doctor Castelo, 29, Madrid.

**Dr. Sierra**  
Suspende su consulta en Somoza, 2 - 2.ª, hasta fin de mes

**UNA ESTILOGRAFICA**  
de garantía. Ejéjala entre miles PAPELERIA "SANTOS" SAN ANDRÉS, 84 REPARACIONES GARANTIZADAS

**¿LE AGRADAN LA COMODIDAD Y EL DINERO?**  
PARA conseguirlo tiene que poner algo de su parte, un poco de voluntad.  
SI, VD. QUIERE, podrá —con toda rapidez, garantía y eficiencia— disponer de unos conocimientos que le servirán para alcanzar su anhelo. Aquí, por ejemplo, tiene:  
CORRESPONDENCIA COMERCIAL  
CONTABILIDAD  
ARITMETICA  
CALCULO MERCANTIL  
Pide HOY MISMO nuestro magnifico folleto informativo GRATIS y SIN COMPROMISO  
**Academia "BRUJULA"**  
CURSOS POR CORRESPONDENCIA  
Apartado 817-BILBAO

zoz y descabello. (Ovación y pitos al toro en el arrastre). En el cuarto de la tarde, Pepe Luis brinda al público y comienza con cuatro naturales ligados con el de pecho. Sigue con la derecha por alto, molinetes y adornos (música). Deja una estocada entera y descalla. (Aplausos).

Valencia III hace una faena de alfilo a su primero y deja un pinchazo, estocada en el cuello y dos intentos de descabello. (Pitos al toro).

En su segundo Valencia III no hace nada con el capote. El toro es peligroso y el diestro tiende a igualar. Entra a matar tres veces y deja otros tantos pinchazos. Descabello al segundo. (Pitos al toro).

El Choni es ovacionado al veroniquar. Con la franja comienza con cuatro pasés por alto. Naturales y molinetes. (Música). Más pasés con la izquierda y manoleteras formidables (Ovación). Entrando bien deja una estocada hasta el puño de la que queda el toro sin puntilla. (Gran ovación, dos orejas, rabo, vuelta al ruedo y saludo, desde los medios).

En el que cerró plaza el Choni realiza una faena con pasés por alto, sigue por naturales y deja dos pinchazos y una estocada entera. (Aplausos).—(CIFRA).

### EN LERIDA

**LERIDA, 7.**—Después de 18 años sin fiesta de toros en esta capital, se ha celebrado una corrida con ganado de Garrós y Díaz Guerra para Julián Marín, Mario Cabré y Angel Luis Bienvenida. Marín hizo una gran faena de muleta y mató a su enemigo de una entera. (Ovación, dos orejas y vuelta al ruedo). En el cuarto de la tarde, cosechó otro gran éxito, siendo galardonado con dos orejas y vuelta al ruedo.

Mario Cabré hizo una faena breve y torera para una gran estocada. (Ovación y oreja).

En su segundo realizó una faena breve y mató al manso y fogueado de dos estocadas. (Aplausos a la voluntad).

Angel Luis Bienvenida tiró a desaharse del mansurón de una estocada que produjo vómitos (Pitos al toro).

En el que cerró plaza Angel Luis se deshizo de su enemigo, al que había banderilleado magistralmente, siendo ovacionado, de varios pinchazos y descabello.

Los toros dieron en la romana un promedio de 421 kilos bruto.—(CIFRA).

### EN AYAMONTE

**AYAMONTE, 7.**—Corrida de feria. Seis de Marcelino Rodríguez, de Córdoba, para Morenito de Talavera, Migue del Pino y Vito. Morenito se luce con un toro difícil y manso, al que hace una faena de castigo, matando de un pinchazo y entera. (Ovación).

A su segundo lo banderillea coloridamente, siendo ovacionado. Realiza una buena faena de muleta, que es premiada, al matar de una estocada a su toro, con ovación, dos orejas y vuelta.

Del Pino a su primero lo mató de una estocada. (Ovación, vuelta y saludos). A su segundo le hace una faena con estatuarios, naturales y manoleteras que se ovacionan. Mata de una gran estocada. (Ovación, vuelta al ruedo, dos orejas, rabo y saludos).

Vito es ovacionado al banderillar. Hace una faena inteligente y de castigo para dos pinchazos, estocada y descabello. A su segundo, también manso, después de varios pasés por bajo, se separa de un pinchazo y media. Del Pino fue sacado de la plaza en hombros.—(CIFRA).

**COGIDA DE ANTONIO DUARTE**  
**TARIFA, 7.**—Con ganado de Concha Sierra se ha celebrado una novillada para Cardenio, Paquito Brú y Antonio Duarte. Cardenio oyó palmas en su primero y una ovación en el cuarto. Paquito Brú escuchó palmas, premio a su valentía, en su primero, y en su segundo cortó dos orejas y se retiró a la enfermería de donde salió al último toro, siendo ovacionado.

Antonio Duarte hace una faena de adorno y torera, terminando de dos pinchazos. (Ovación y oreja). En el que cerró plaza fue enganchado al entrar a matar, pasando a la enfermería en brazos de las asistentes. Cardenio terminó de una buena estocada siendo aplaudido.

### PARTE FACULTATIVO

Durante la lidia del sexto novillo ingresó en la enfermería el diestro Antonio Duarte que presenta una herida producida por asta de toro en la escarpa, pierna derecha, de ocho centímetros y que interesa piel, tejido celular y aponeurosis. Pronóstico reservado.—Dr. Urbano.—(CIFRA).

**"JOSELETE" HERIDO LEVEMENTE**  
**CABRA, 7.**—Novillada de feria, con toros de don Angel Liger para Vicente Vega, Gitanillo de Triana, Juanito Bienvenida y José Moreno "Joselete". Gitanillo de Triana hace una faena por bajo. La res es peligrosa y se la

quita de en medio de un pinchazo, media y otra media estocada. (Palmas).

En el cuarto de la tarde hace una faena valiente y torera que culmina con una gran estocada. (Ovación, oreja y vuelta).

Juanito Bienvenida realiza una faena pinturera y oye una ovación y música. Despacha al novillo de un pinchazo y una buena estocada. (Ovación, oreja y vuelta, pitos al toro). Hace una faena movida para una estocada arriba, otra corta y descabello. (Aplausos).

El sexto que también lo mató Bienvenida, lo pasaportó de un pinchazo y una estocada. (Ovación).

Joselete se muestra muy valiente y aguanta mucho. Al dar un muletazo cae de cara al toro y Gitanillo de Triana hace un quite oportuno que se ovaciona. Joselete se resenja de la herida sufrida en Madrid y pasa a la enfermería. Gitanillo se deshace del novillo de varios pinchazos, oyendo tres avisos.

En la enfermería facilitaron el siguiente parte facultativo: José Moreno, "Joselete", sufre un varazo en la región hipogástrica y otro en el tercio superior del muslo izquierdo. Pronóstico leve, que le impide continuar la lidia.—(CIFRA).

## Fué inaugurado el nuevo abastecimiento de aguas de Talavera

**TALAVERA DE LA REINA, 7.**—Hoy se ha celebrado la ceremonia oficial de la inauguración del nuevo abastecimiento de aguas de esta población. Presidieron el acto el Gobernador civil de la provincia, Sr. Tello; Gobernador militar de la misma, coronel López Bravo; presidente de la Diputación provincial, Sr. Rodríguez Botón; procuradores en Cortes de esta provincia y otras autoridades y jerarquías.

Por la mañana se celebró una misa en acción de gracias en el templo de Nuestra Señora del Prado, y, después, en la Plaza del Generalísimo se celebró la bendición de las obras. El alcalde, señor López Brea, pronunció un breve discurso en el que hizo resaltar la emoción que le producía ver realizado el anhelo de tantas generaciones talaveranas y haber podido dar alma a esta empresa, cumpliendo las consignas de Caudillo.

A continuación el aropreste procedió a la bendición de las obras y seguidamente se dio suelta a las aguas haciéndose una demostración en la misma Plaza por medio de una tubería instalada sobre el edificio más alto de la ciudad, por la cual salió un chorro de agua a gran presión, mientras la banda municipal de música interpretaba el Himno Nacional. El momento fué de gran emoción. El público prorumpió en aclamaciones y vitores al Caudillo y a las autoridades. Se saltaron palomas mensajeras y se disparó una traca. Una multitud llenaba por completo la Plaza y las vías adyacentes. El vecindario en masa de Talavera tomó parte en la solemnidad.

Grandes Establecimientos de Calzado.  
**"CASA CAMPOS"**  
La más importante de España  
ESTRECHA DE SAN ANDRES, 2 y 4 y SAN NICOLAS, 35 y 37  
TELEFONO 1111

**COÑAC**  
**103**  
Bobadilla  
Serer  
pruebe y compare

## Explosión de dos polvorines en Alcalá de Henares

(CONTINUACION DE PRIMERA)

do el lugar del suceso. Los que conocemos la topografía del terreno podemos apreciar la magnitud de los efectos de la explosión. El polvorín estaba situado en un gran cerro de tierra muy arenosa, paraje del que continuamente se extraen tierras para la fabricación de la más alta calidad de ladrillos y rasillas para la construcción, razón por la cual, hay establecidas en las inmediaciones tres fábricas, una de ellas desaparecida bajo la gran cantidad de tierra desplazada del cerro por la explosión. El cerro, bajo el cual estaba el polvorín, ha desaparecido y su tierra ha sido esparcida por los alrededores, cubriendo grandes barranconas y haciendo desaparecer la carretera que conduce al sitio denominado "Gurugu", habiendo también obstruido el Río Henares sobre el cual ha caído tal cantidad de tierra, que se ha paralizado su curso, embalsando gran cantidad de agua, aguas arriba. Prosiguen los trabajos de descombro en el lugar en que estaba emplazada la fábrica "Río Cerámico" por si fueran halladas más víctimas, habiendo aparecido los cadáveres de una obrera y del guarda de noche. Hasta el momento presente van encontrados diez muertos. El número de heridos es aproximado a trece y cinco, la mayoría leves. De estos diez muertos, nueve se encuentran en el depósito de esta localidad, y uno, falleció en Madrid en el Hospital general.

Hoy ha visitado el lugar del suceso el presidente de la Diputación provincial marqués de la Valdivia quien ha expresado al alcalde su condolencia por la catástrofe y le ha ofrecido su cooperación y la de la Diputación provincial para alguna posible suscripción. Ha sido nombrado juez para la investigación de las causas del siniestro el coronel señor de las Morenas. Está siendo encomendado el comportamiento del Abad de la Santa Iglesia Magistral don Francisco Herrera García, máxima jerarquía eclesiástica local que acudió inmediatamente al lugar del suceso, distante tres kilómetros y trabajó, ayudado por varios seminaristas en la busca de víctimas, cumpliendo con su sagrado deber como hombre y como sacerdote. Asimismo se conoce la conducta del centinela que estaba de guardia en otro polvorín situado a unos quinientos metros del siniestro, el cual se mantuvo firme en su puesto, y cuando después le invitaron a que aceptara el relevo, dijo que no era necesario, pues estaba cumpliendo con su deber.—(CIFRA).

### HERIDOS ATENDIDOS EN GUADALAJARA

**GUADALAJARA, 7.**—El servicio de cirugía del Hospital provincial, que funcionó ininterrumpidamente durante la madrugada del sábado al domingo para atender a las víctimas del accidente de Alcalá de Henares, ha practicado las intervenciones necesarias a los cuatro heridos llegados a las dos de la madrugada del domingo en una ambulancia de la Academia de Infantería que con las demás ambulancias y personal sanitario de esta capital, acudieron a Alcalá de Henares para colaborar en los trabajos de auxilio a las víctimas.

A Luis García Arroyo, natural de Puenteleón (Guadalajara) obrero de la fábrica "Río Cerámico, S. A.", en la que se hallaba trabajando aquella noche un turno de 21 obreros, le ha sido amputada la pierna derecha. Sufría fractura abierta con grandes destro-

zos óseos y musculares. Se trata de un obrero que el día del accidente se había incorporado al trabajo después de sus vacaciones de verano.

Vicente Sacristán Blanco, de Manchón (Guadalajara) sufre la fractura de la pelvis. Un hermano del este herido, que también trabajaba en Río Cerámico, ha quedado gravemente herido en Alcalá.

Gabriel Bruno Camacho y Catalina Castellote fueron asistidos de menor gravedad en brazos y cabeza, respectivamente.

Las autoridades y los médicos de esta capital pasaron casi toda la noche anterior en Alcalá de Henares, prestando su colaboración en los trabajos de auxilio. Una ambulancia del Hospital Militar de esta capital ha permanecido igualmente toda la noche en Alcalá, coadyuvando su personal sanitario a los trabajos de salvamento.—(CIFRA).

### HERIDOS A MADRID

**MADRID, 7.**—Inmediatamente de conocerse en Madrid la noticia de la explosión de las galerías del polvorín "Zulema", de Alcalá de Henares, el presidente de la Diputación de Madrid, marqués de la Valdivia, dispuso que los servicios sanitarios provinciales estuvieran dispuestos para prestar todos los auxilios que las presuntas víctimas necesitaran. Se puso al habla con el decano de la Beneficencia provincial, Dr. D. Julián de la Villa, quien le informó que tenía montado un servicio de urgencia en el Hospital provincial, dispuesto a recibir los heridos que vinieran.

A las seis de la mañana llegó la primera ambulancia, con dos heridos, que han sido hospitalizados en Madrid.

La fallecida se llama María Arumendi, de unos 18 años.—(CIFRA).

## SINTOMAS DE CAMBIO EN EL CLIMA INTERNACIONAL RESPECTO A ESPAÑA

(CONTINUACION DE PRIMERA)

tranjero—vaya cediendo hasta ese extremo. Es que España estaba ya de vuelta de muchos problemas que esos mismos países han tenido que experimentar en su propia carne para convencerse de que la verdad no estaba de parte de ellos.

Sin ir más lejos, en la última votación de la Asamblea de Sindicatos británicos fué rechazada una moción del representante de los sindicatos de funcionarios pidiendo se incrementara la persecución contra España. Y ha sido rechazada precisamente bajo un régimen laborista!

El "asunto de España" ocupa un lugar en el orden del día de la Asamblea de la ONU. Parece que ya no es de los primeros que serán tratados. Ha sido relegado al décimo tercero. Hay doce asuntos importantes delante de nuestro "caso". Y dado el cariz que han tomado los anteriores a él, comienza ya a extenderse el rumor —al menos en los alrededores de la ONU? de que está en lo probable que nuestro "caso" sea relegado para ulterior ocasión o que incluso, sea retirado del orden del día.

Lo retiren o no lo retiren, propongan o no a España como miembro de la ONU, resuenden o no las relaciones diplomáticas normales los que cometieron el error de dejarse llevar por una propaganda ofensiva e ignominiosa, España no ha cambiado. Son ellos es todo caso.

Pero además, España ha aprendido mucho. Si algunos pretenden cambiar, es porque a ellos les conviene algo de España. No por razones de otro orden. Estas quedan para aquellos pueblos que llevan nuestra sangre y nuestra raza. Hora es de que todos vayan comprendiendo, que necesitan a España pero también que España no se deja doblegar ni engañar.

La HOJA DE LA CORUÑA puede usted adquirirla en las primeras horas de la mañana del lunes, en las principales ciudades de Galicia.

**NO SON BARATOS PERO SON LOS MAS SELECTOS VINOS DE LA RIOJA LOS QUE LLEVAN LA MARCA FEDERICO PATERNA**

### En la V Vuelta Ciclista a Galicia participarán cuantos corredores lo deseen

El Comité Central en su última reunión ha tomado un importante acuerdo, que estriba en dejar tomar parte a todos los corredores que se inscriban con la única condición que estarán en posesión de carnet de la U. V. E. Naturalmente la economía de la Ronda no podría soportar tantos aditamentos de dietas y para ello ha acordado el Comité Central conceder las dietas a guisa de premios y a los treinta corredores que se clasifiquen en cada etapa, medida justa que hace que igualmente un "as" pueda quedar lo mismo que un modesto regional, sin dietas respectivas al día, si se clasifica en un lugar inferior al veintita. Esta medida es coplada de la Vuelta a Cataluña, y puede permitir así la salida hasta de más de cien participantes. Con esto han desaparecido todos los problemas y disgustos de participaciones, ya que conceptuadas las dietas como premios a los treinta primeros lugares de cada etapa, sobre sí, ningún corredor dejará—si lo desea—de tomar salida y se hallan tantos ases como modestos en las mismas probabilidades, que por otra parte—y como se anunció ya—las dietas serán exactamente igual para todos, es decir de cuarenta pesetas diarias.

También anunció el Comité Central que el Comité de Ribadeo ha sido definitivamente constituido y es presidido honoríficamente por el señor Alcalde, don Francisco Masdea García, a la vez de deporte de la bella villa de la incomparable Ria del Eo, y en cuya labor apoyarán técnicamente las destacadas personas del deporte, en Ribadeo; señores don Manuel Cortés García presidente, don Domingo Núñez, secretario general, don José G. Castro, jefe de Meta y don Cándido Lienderozos, secretario técnico.

El Comité Central también anuncia que muy en breve se darán a conocer los horarios, etapas definitivas y sus kilómetros y otros detalles primordiales como premios, clasificaciones y demás.

**VIGO 7.**—Don Cesáreo González, ha sido nombrado presidente de honor de la Vuelta Ciclista a Galicia que se celebrará en los días 23 al 28 del actual. Constará esta prueba de ocho etapas, y para ellas se han inscrito ciclistas franceses y belgas. También se han recibido comunicaciones de los Italianos Adriano y Camilla interesándose por las condiciones de esta vuelta.—(AFIL).

### Gelabert y Poblet vencen en las dos primeras etapas de la XXVII vuelta ciclista a Cataluña

**BARCELONA, 7.**—Dió comienzo hoy la XXVII vuelta ciclista a Cataluña. Después de algunas pruebas preliminares en el Estadio de Montjuich, se dió la salida a los 87 corredores inscritos, a las once y 48 de la mañana.

La primera etapa consistió en 12 vueltas al circuito cerrado, y resultó vencedor Antonio Gelabert, en 1 h. 13 minutos, 15 s., seguido de Bernardo Ruiz y José Sierra. Delio Rodríguez se clasificó en séptimo lugar.

A las cuatro de la tarde se dió la salida para la segunda etapa, en San Adrián de Besós. Los corredores fueron despedidos por numeroso público. Toda la etapa se ha desarrollado a fuerte trote, sin que la batalla se mitigara un solo momento. Cerca de Vich encuentran un paso a nivel cerrado, y para no perder tiempo, los corredores cogen las máquinas y lo pasan a pie. Gelabert se ha retrasado por avería. La entrada en Vich se hace a las seis y 35 y dan una vuelta al circuito urbano para la clasificación, que es como sigue: primero, Miguel Poblet, de la C. D. de Sans, en 3 h. 12 m., 15 s. los 109 kilómetros; segundo, el belga Geus, en 3-12-16; tercero, Gimeno, mismo tiempo. Siguen Camilla, italiano; Olmos, Polvoro, el suizo Velenman, Langarica, Capó, hasta 87 clasificados.—(AFIL).

**MARTINS VENCIO EN LA VUELTA A PORTUGAL.**

**LISBOA, 7.**—José Martins ganó la vuelta ciclista a Portugal con ocho minutos de ventaja sobre João Rebelo. Martins había ganado ya la vuelta en 1946.

La última etapa de la prueba entre Caldas y Lisboa, con un total de 150 kilómetros, fué ganada por Fernando Moreira.

La vuelta a Portugal, que ha constado de 17 etapas, ha comprendido un total de 2.266 kilómetros.—(AFIL).

### LA NIÑA

### MARIA CRUZ GARCIA

Subió al cielo el día de ayer, a los 12 meses de edad, a las nueve de la mañana.

Su desconsolada madre, María Luz García Picos; hermana, María, y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General hoy, a la 1 de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: Lugar de Pedroso "Finisterre, S. A."

## Los judíos del "éxodo 1947", en las proximidades de Hamburgo Se pretendía la invasión de Palestina por vía aérea

**HAMBURGO 7.**—El "Ocean Vigour", uno de los tres buques ingleses a bordo de los cuales viajan los refugiados judíos del "Exodo 1947", se encuentra ya en las proximidades de este puerto, y avanza hacia él entre la niebla. Las autoridades navales británicas han anunciado que el barco ha anclado en Wedel, a doce millas de Hamburgo, momentáneamente, a causa de la espesa niebla y que si el tiempo lo permite, los tres barcos británicos, que llevan a bordo unos 1.400 refugiados, llegarán a dicho puerto a última hora de hoy, domingo, aunque los planes para el desembarco, se han retrasado hasta mañana, lunes.—(EFE).

### LOS JUDIOS QUEMAN LOS RETRATOS DE BEVIN

**BERLIN 7.**—Unos diez mil judíos que se encuentran en un campo de internamiento en Belsen, han quemado un effigie del ministro de Asuntos Exteriores británico, Ernest Bevin, prorrumpiendo en gritos antibritánicos, como protesta por la determinación británica de trasladar a los refugiados judíos del "Exodo 1947" a Hamburgo.—(EFE).

### DETENCION DE DOS REBRESOS

**PARIS, 7.**—La policía ha detenido a dos supuestos miembros de la banda judía Stern, acusados de conspirar para realizar actividades terroristas en Londres, como represalia por el desembarco de los refugiados del "Exodo 1947" en Hamburgo.

La policía encontró en su domicilio media docena de bombas de fabricación casera.

Los detenidos han sido identificados por la policía bajo los nombres de Jacques y Olga.

Poco después la policía detuvo en el acródromo particular de Toussus Le Noble, cerca de Versailles, al rabino Baruch Korff. Korff anunció hace tiempo un plan para la invasión judía de Palestina por vía aérea. Fué detenido en el momento en que subía a un avión. En éste se encontraron gran número de octavillas que se supone iba a lanzar sobre Londres y que firmadas por los "Combatientes de la Libertad de Israel", dice, entre otras cosas,

"Contra quien o quienes se piensa utilizar esta agresividad? El mundo que se retrata en los libros primarios yugoeslavos muestran dos categorías de pueblos: en un lado, Yugoeslavia y "nuestros gloriosos hermanos rusos"; en otro, los extranjeros. Aunque en los textos se guarda un discreto silencio sobre Inglaterra y Estados Unidos, en las clases orales se habla con frecuencia de los fascismos británico y yanqui.

## TENIS

### Esta tarde, Srta. Ecenarraga y E. Guimeraens contra Sra. de Dans y Guyatt

Continuando los partidos del torneo Copa de La Coruña, se disputaron ayer los siguientes encuentros: José María y Jaime Guimaraens vencieron a Joaquín Guimaraens y Goyeneche, por 8-6, 7-5; Jaime Guimaraens venció a su hermano Javier por 6-4, 6-0; Pajarón a Quesada, por 9-7, 6-1. Antes, Goyeneche y Joaquín Guimaraens habían eliminado a Solsona y García Hernández por w. o., y los hermanos Astray a Lloreda y Vázquez Molezán, también por w. o.

### PARTIDOS PARA HOY

A las once y media, Pajarón y Quesada contra hermanos Castejón; a las doce y media, Allones-Guyatt, contra Salorio-Fernando Molina; a la una y media, José María Guimaraens-Alonso Zato; a las tres, señora Losada-Quesada contra señora G. Patiño-Jaime Guimaraens; a las cuatro, señora Bendañino-Javier Guimaraens contra señora Díaz Balaca-Alonso Zato; a las cinco, Benito Castejón contra Antón Astray; a las seis, señora Gil Rivera y Joaquín Guimaraens contra señora Canal y Antón Astray, y a las siete, señora Ecenarraga y E. Guimaraens contra señora de Dans y Guyatt.

### EL SEÑOR

### DON NICANOR BLANCO AMADO

Falleció en el día de ayer, a los 24 años de edad. — R. I. P.

Su apenada esposa, María Díaz Vázquez; hijo, Juan Carlos; madre, Elvira Amado Casal; madre política, Alicia Vázquez Muñoz; hermana, Aurea; hermanos políticos, Engracia, José y Blanca Díaz Vázquez; tíos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, acto que tendrá lugar hoy, a la una de la tarde, favor por el cual anticipan sus más expresivas gracias.

Casa mortuoria: Vereda del Polvorín, 22-2.

("Funeraria Santa Lucía").

"Esto es una advertencia de que llevaremos la guerra al corazón del Imperio y estimo dispuestos a una guerra de liberación para evitar una guerra de esclavitud mañana".—(EFE).

### Von Schuchnigg ex-canciller de Austria llega con su familia a Nueva York

**NUEVA YORK, 7.**—Ha llegado a esta ciudad, a bordo del "Saturnia", y procedente de Nápoles, el ex-canciller austriaco, conde Von Schuchnigg, acompañado de su esposa y de su hija. Se propone residir en los Estados Unidos—dijo—en calidad de refugiado, como otros muchos refugiados europeos.

"Mi propósito es vivir tranquilamente", dijo. Se negó a hacer comentarios sobre los acontecimientos políticos.

El conde Von Schuchnigg ha vivido en Rapallo, Italia, desde su regreso de los Estados Unidos, a principios de 1947.—(EFE).

### Truman abandona el Brasil

### Viaja a bordo del acorazado "Missouri"

**RIO DE JANEIRO, 7.**—El presidente Truman ha salido a bordo del acorazado norteamericano "Missouri", con dirección a los Estados Unidos.

Previamente, el presidente norteamericano presenció un desfile militar, con motivo de la conmemoración de la independencia del Brasil. El presidente Truman abandonó la tribuna oficial en compañía del presidente Dutra, para dirigirse al muelle, donde ambos se despidieron, tomando inmediatamente Truman una lancha que le condujo al acorazado.

El "Missouri" zarpó a las 17, hora local, escoltado por varios contratorpederos de la marina brasileña. Una escuadrilla aérea le acompañó hasta Cabo Frio.—(EFE).

### TRUMAN FELICITA A LOS PERIODISTAS BRASILEÑOS

**RIO DE JANEIRO, 7.**—El presidente Truman ha concedido su primera entrevista a la prensa local y ha felicitado a los periodistas brasileños por contar con una "prensa tan libre". Hizo una referencia indirecta y en tono humorístico a "Tribuna Popular", que sostiene una fuerte campaña contra los poderes públicos y la llegada de Truman a la tribuna a "designios imperialistas nocivos para la soberanía brasileña".

Con palabras de admiración por el Brasil, Truman manifestó su entusiasmo ante las grandes posibilidades económicas y políticas del Brasil, diciéndoles que tenían un gran patrimonio que desarrollar y defender.—(EFE).

### Setenta y cinco cuadros de Dore van a ser subastados

**NUEVA YORK, 7.**—Una colección de 75 cuadros del artista francés Paul Gustave Dore (1832-1883) que desde 1927 se hallaban en un almacén de esta ciudad y no han sido reclamados desde entonces, van a ser puestos en pública subasta.

Los cuadros en cuestión, que han sido valorados en veinticinco mil libras esterlinas, se cree son el resto de las obras expuestas en las "Dore Galleries", en Londres, en el año 1868, y que fueron llevadas a los Estados Unidos en el año 1890, habiendo sido expuestas en Nueva York, Chicago y San Luis. Después de una exposición celebrada en Filadelfia, en el año 1893, donde fueron exhibidas, se almacenaron en Nueva York, donde se encuentran actualmente.—(EFE).

### Montgomery iposible jefe del Gobierno?

**LONDRES, 7.**—El "News of World" dice hoy que se habla del mariscal Montgomery como posible jefe del Gobierno que sería formado por hombres de negocios, si los socialistas no sobreviven a la crisis. "La idea no es tan mala como parece", dice el citado periódico.

A continuación indica que la única solución para resolver la actual crisis económica del país, es la reducción de la población del país por medio de una emigración en masa.—(EFE).

## Un pueblo en que se educa para la guerra: Yugooslavia

### (CONTINUACION DE SEXTA)

creiblemente procaces, gritando: "¡Fuera las... reaccionarias!". "¡Expulsemos a las perras!". Las pobres chicas monjas se marcharon al siguiente día con sus miseros ajuares.

"Iván regresó a casa, satisfecho por su victoria y repitiendo los motivos de la manifestación. Le recordé a mi hijo lo buenas que las monjas habían sido con él y con los demás chicos. Iván palideció de rabia y me dijo: "Tú también eres una reaccionaria. Tendrás que ser reeducada por la OZNA". Sin pensarlo, y por primera vez en mi vida, le dija una bofetada terrible. Iván retrocedió, se le saltaron las lágrimas y me gritó rabioso: "Eres una fascista. ¡Fascista, fascista, fascista!". Me encerré en mi habitación y me desahogué llorando".

### LA EXALTACION DE TITO

De Tito se ha hecho un ente divino, y se le han compuesto himnos que son oraciones, como el hecho por el poeta Stanko Chikare, en el que se dice, entre otras cosas:

"Cuán potente es nuestro ejército de guerrilleros—mandado por un jefe fuerte—el camarada Tito, a quien amamos sobre todas las cosas, el camarada Tito, que es nuestro mayor orgullo. — Tito, como nosotros, tiene las manos encallecidas; — Tito para nosotros es como la vista para el ciego; — Tito es para nosotros la manzana de oro; el fruto de nuestro esfuerzo—la justicia y la libertad—el jefe de todos los guerrilleros, el poder y la fuerza;

Un oficial británico de enlace, refiere su asombro y desilusión al comprobar los estragos de esta educación. La primera noticia de ello la obtuvo por boca de una mujer eslovena, cuyo marido murió luchando, y que le mostró las páginas en que aprendió su hijo.

—Sólo Dios sabe lo que va a ser de mi pequeño Iván—decía—. Desde que murió mi marido es lo único que me queda, pero los comunistas se me han apoderado de él. Antes de Tito, cuando mi pequeño tenía cuatro años, era un chico modelo. Entonces vino la desaparición de mi marido, después de haber sido herido en su lucha contra los alemanes. Mientras yo tenía que trabajar, Iván quedaba en el convento, donde las monjas cuidaban de él, le daban de comer y le instruían...

"No olvidaré el día en que mi pequeño llegó a casa con el uniforme de pionero; recorrió la casa con aire desafiador, cantando una canción, cuyo estribillo hablaba de "perros fascistas", armas, y con grito era combatir. Me quedé aterrada, pero nada podía hacer, porque el chico no me pertenecía ya. Pocas semanas después, fué dispuesto el cierre del convento, porque las autoridades decidieron que la religión era una enseñanza inútil para la infancia. Para preparar todo, llamaron a los pioneros y organizaron una de sus famosas "demostraciones espontáneas". Chiquillos de cinco a ocho años, portando banderas, llenaban las calles con sus voces, in-

—Tito es para nosotros el terror de los fascistas; —Tito es nuestra única esperanza. —Tito, el pueblo está contigo. —Tito, tenemos fe en tí; —camarada Tito, fragante y lozana flor, —sabe que tu pueblo te ama y que todo lo espera de tí".

Otro cántico de alabanza tiene como estribillo:

"¿Preguntas que quién es Tito? — Nació de un padre colérico y del pueblo...

—¿Qué quién es Tito, preguntas? — Escribe su nombre, ametralladora. Tito es el ejército, la tierra y el río..."

El autor de este inmoderado panegírico es un joven montenegrino llamado Radovan Zogevich, que pertenecía a la infame categoría de los vates de anteguerra. Hoy, gracias a sus tocas a Tito, figura en primera línea.

A los chicos se les presenta Tito como el único ser todopoderoso: En las escuelas se dan las primeras clases sin libros ni lápices; a los pocos días, el maestro hace que los chicos pidan a Dios aquellos útiles y que esperen su suministro; después les dice que le soliciten de Tito y cierran los ojos, e inmediatamente, la mesa del profesor aparece cubierta con lo pedido. "Este prueba—les dice el maestro—que todo cuanto deseamos hemos de lograrlo por mediación del Mariscal Tito."

Esta es una de las infamias que se realizan tras el telón de acero, mientras en los demás países se predica y educa para la paz...

(De "The Saturday Evening Post")

Pida siempre el INCOMPARABLE, Coñac PRINCIPE

LARIOS, S. A. MALAGA

Premio Pérez Lugín

## Galicia en su novela

Por José Filgueira Valverde

### No habrá reunión de los cuatro grandes por que Molotof dice que no

LONDRES, 7.—La Radio de Moscú ha declarado que el ministro ruso de Asuntos Exteriores, Molotof, ha rechazado la proposición de los Estados Unidos de que los cuatro grandes se reúnan el 8 de septiembre en Washington para estudiar el "punto muerto" en que se encuentran las negociaciones para llegar a la unificación de las zonas ocupadas en Corea.

La emisora agregó que Molotof había enviado una nota con fecha 4 de septiembre al Secretario de Estado norteamericano, Marshall, en la que le manifestaba que no estimaba necesaria la reunión puesto que la comisión conjunta no había terminado de llevar a la práctica las recomendaciones acordadas.—(EFE).

#### LA REUNION DE AUXILIARES

LONDRES, 7.—Rusia ha aceptado la invitación británica de enviar un representante a la reunión de auxiliares de ministros de Asuntos Exteriores que comenzará en Londres el próximo seis de octubre. En esta reunión, en la que Estados Unidos y Francia estarán representados también, se harán preparativos para el Consejo de Ministros de Asuntos Exteriores sobre el tratado de paz con Alemania, que se celebrará en la capital británica a partir del próximo mes de noviembre.—(EFE).

#### BEVIN, A PARIS

LONDRES, 7.—El Secretario del Foreign Office, Ernest Bevin, asistirá a la sesión final de la conferencia económica que se celebra en París. Saldrá para la capital francesa antes del próximo día 15.—(EFE).



Galicia es pueblo lírico, pero también, y quizá por lo mismo, un pueblo novelesco: un país que canta y que cuenta, que cuenta cantando. Quienes ven oposición entre lírica y novela confunden lo puramente épico con lo novelístico. La novela es una forma intermedia de lirismo narrativo, creadora, de raíz subjetiva, en tanto que las gesta, la epopeya, el poema histórico, tienen un punto de arranque realista. La épica necesita un héroe auténtico para ofrecernos en su verdadero perfil, como en Castilla, o envuelto en un halo de fantasía, como en Francia; la novela necesita lanzar al mundo un nuevo personaje ideado o un nuevo ambiente en que situar personajes, por eso entronca con el lirismo y no con la didáctica. Han sido las razas líricas de la vieja Europa las

que han hecho aflorar, mágicamente, girando las "rotas" de sus violas, el manantial de la novela, oculto en cauces de remoto origen. En una línea idealista, la paternidad de la novela amorosa y sentimental corresponde a los trovadores y sobre ella vino a impostarse, con sus elementos aventureros orientales y sus ecos de gesta, la mítica caballerescas; en la sintonía irrealista, fué la desgarrada juglaría de los cantarés de burlas la que con sus historietas, sus "fabliaux", sus complicados programas cazarros (¿qué es si no el "Libro de Hita?"), abre rumbos a lo que, siglos después, sería nada menos que la novela picaresca. La Galicia medieval, que tuvo en cada señor un trovador y en cada corte forastera un nido de su juglaría nativa, supo de los balbuceos de la novela europea, en el momento mismo en que el hastío de la canción palaciega hacia importar formas imaginativas de narración amorosa o de "queste".

Hay algo muy significativo para reconocer el aliento lírico de lo novelesco, y en particular el lirismo de la novela gallega (su verdadero tributo al género, en la literatura universal), la temprana inserción de elementos de pura poesía subjetiva en las narraciones, amenas, elementos que, a su vez, se hacen presentes y nos son conocidos por las compilaciones de cántigas amorosas. En el "Amadis", creación del espíritu gallego-portugués, se engarza, como una gema, la canción de "Leonoreta", flor de Cancionero, de igual manera que los "lais" de Elis o Baco, enamorado de Íseo y de las cuatro doncellas; de Maroot de Irlanda y de Tristán... abría, tras el tratado poético "liminar", el códice transcrito en el apógrafo colocciano. La poesía trovadoresca gallega está, como la misma vida de Galicia en la Edad Media, impregnada de las imaginaciones de la materia de Bretaña: en los Cancioneros o salen al paso aquellas referencias a Merlín, al propio Rey Artús, a la "besta ladrador", a Blancaflor y Flores, que un día espigó Sald Armesto; en la vida, los nombres de los caballeros (Tristán, Lanzarote), sus propias actitudes, muchos de los episodios, después novelados, de nuestra historia de la época, son reflejo de esta infiltración de grandes tomas, hoy latentes en nuestro romancero y en nuestros cuentos populares. La leyenda del Grial, que estudió Castillo, o los relatos derivados de los viajes o navegaciones al Paraíso, viven aún la literatura oral de Galicia. Ninguna de las lenguas romances poseyó una cantera lírica de temas novelescos como la acopiada en nuestras cántigas alfonseñas. Y, fuera o no gallego el autor del Amadis, es lo cierto que en nuestra lengua se difundieron en la Edad Media la "Demanda del Graal", el "Lanzarote del Lago", la "Crónica Troyana"... La estirpe de los héroes de la novela caballerescas española podría ufanarse de su ascendencia gallega como la propia nobleza, cuyos más claros apellidos y mejor conocidos linajes venían de la "terra genor". Y hubo de tener sangre gallega por los cuatro costados el que, para desengaño, había de juntar un día el idealismo caballeresco de Don Quijote y el realismo juglaresco y popularista de Sancho.

Pero si la novela debe a Galicia este impulso de un lirismo nativo, no es menos cierto que Galicia debe mucho de su perfil espiritual a la novela. Los pueblos son, en cierto modo, hijos de su propia literatura. Si la novela gallega, desde Rodríguez del Padrón a Martínez Barbeito, tiende hacia una convivencia, hacia un diálogo saudoso con el paisaje, como la propia lírica, la actual visión del paisaje, campesino o urbano, en torno al "pazo" o al "mosteiro", en la soledad de los yerros o en la lujurante opulencia de los valles, es una visión derivada de la novela. Coexisten aquí, como en todos los pueblos, dos Galicias: una, en potencia, dormida, y otra, actualizada para el arte, recreada por obra de la actividad estética. En esta Galicia, tanto como los artistas plásticos, han dejado su huella los novelistas, sobre todo desde el resurgimiento romántico. Porque es la novela la que define, enseña y divulga el carácter de una tierra y de sus gentes. Si Galicia fué la "terra Beati Jacobi" para los hombres de la segunda Edad Media, no fué tanto por los supuestos sermones del Papa Calixto como por la pura ficción, entre épica y novelística, del Pseudo Turpin. Si para los lectores de la Edad Moderna se borraron y llegaron a perderse los perfiles del espíritu gallego, fué por la falta de obras de pura creación literaria gallega o a aquí referidas, fué el silencio de la poesía y la ausencia de la novela lo que alejó aquella Galicia, presente y viva en las cortes poéticas del medievo. Si el concepto de lo gallego se deformó en el teatro, que puede siempre reiterar la presencia de unos mismos personajes tópicos, no podía ser la historia apologetica, por muy novelada que fuese, la que rectificase la falsa concepción; tenía que ser la novela, la que "inventase", en el sentido etimológico de la palabra, una Galicia cuyo reflejo, idealizado, y deformado, si se quiere, enseñase a contemplar el rostro de la real y de la posible Galicia.

Para el lector ajeno a las preocupaciones nobiliarias de un Gándara, a las fantasmagorías a lo divino de un Seguí o a la crítica de Huerta ¿qué era la Galicia anterior al romanticismo? Es-

tumado el tenue paisaje irriente de la "Estoria de Cardanier y Liesa" con que Rodríguez del Padrón, novela del medievo, sólo quedaba al lector de prosa amena, un cuento de peregrinación en la "Silva Curiosa", de Julián de Medrano (1583), un girón de novela orensana en "El Viaje Entretenido" (1603), de Agustín de Rojas, y un paisano nuestro, "Estebanillo González" (1646), perdido por los caminos del mundo, como símbolo del impulso migratorio y de la inquietud viajera de los gallegos. Fueron los escritores románticos los que nos enseñaron (siente una necesidad de decir, a la gallega, nos "aprenderon") una nueva visión de nuestra tierra. Ellos humanizaron para nosotros la voz de los bosques y de las cañadas, el último reflejo del poniente sobre los prados y los giros de niebla prendidos en los piocheros, pero, sobre todo, escucharon el habla de las viejas piedras, de los templos, de los castillos y de las ruinas tortuosas de las ciudades, con la misma actitud que los cantores medievales habían adoptado para dar vida y diálogo con los pinos, los ciervos o las ondas del mar. Y, por añadidura, tuvieron y nos legaron, el sentido del pasado como elemento estético y cultivaron, con amor, la saudade del tiempo logrando introducir así, en la creación literaria, un elemento de trascendentes y sucesivas renovaciones. A través de las tres etapas artísticas recorridas del romanticismo acá, hasta llegar a las actuales direcciones psicoanalíticas, la novela gallega ha mostrado, con constancia, esta fidelidad al paisaje humanizado y a la utilización del ayer como factor estético. No en vano, como un símbolo, la obra de Enrique GH (olvidados prejuicios de divisiones administrativas), se alza en los albores de la novela histórica y en el umbral mismo del horizonte familiar y del tiempo huido. Tres figuras representativas de la novela hispánica en las tres etapas no pertenecen: el poeta del Bierzo, Delfo Emilia y el "gran Don Ramón". A través del camino en que con hitos, el paisaje fué utilizado como responsiva sintonía de los estados de alma en los personajes (recordar ambientes novelescos de Vicetto y de Rosalía), como reproducción objetiva, pictórica de la naturaleza (admirar, como un cuadro, el castaño que tiende su fronda bajo el Pico-Medelo) o como motivo decorativo de la más fina orfebrería verbal (entrada con Valle Inclán en el pazo de Brandeso); la historia fué, sucesivamente, un revivir del pasado queriendo adentrarse en él (con Vicetto y Neira de Mosquera), un deseo de perpetuar el presente, aprisionándolo en la red novelesca para que, al escaparse, no pueda malhadarnos ("El último estudiante"), un vivir hoy, reavivando, superponiendo musicalmente los ecos extinguidos del ayer (las "Sonatas").

¿Y el hombre? En la intersección de estas dos coordenadas, allí donde se encuentran un paisaje y una historia, cultivados con pasión casi idolátrica, podemos hallar esos grandes, opuestos caracteres que llenan desde una novela todo un pueblo. ¿Cuáles son los héroes proverbiales, antológicos, "nuevos" de nuestra novela? Esforzados por recordar: "Rojín Rojal", "Victor Basbei", "Alfonso", "La hija del mar", la olvidada "Inés" de Manuela Cabronero, "Maxina", que vive en la primera novela escrita en gallego, el Etebo de "A Cruz de Salgueiro", "Xona", "Suriña", la "Teodeira", Julia, "Néveda", Bradomín, el Dr. Alveiros, "Volvoreta", Don Fris, Santa María José, Benito Freire... En esta abigarrada teoría de disparos creativos literarios, cuántos hallazgos, pero también cuántas transmigraciones, cuántos intentos fracasados en la busca de arquetipos humanos, y cuántas obras abandonadas tras la primera lectura, por no haber podido entregarnos la fiel compañía de un personaje amigo. ¿Los lectores que un día siguieron con devoción las páginas deliciosas de "El caballero de las Botas Azules" han vuelto a recorrerlas? ¿Cuántos se asomaron de nuevo a los panoramas de Furgosio o siguieron otra vez las vidas paralelas de "Os dous de sempre"? Y, sin embargo, hay una persistencia firme y tenue, como un aroma, en esas lecturas... El Monforte de los "Hidalgos", el Carboeiro de "O Niño de Pombas", la misma Compostela, pintoresca y juvenil, de los troyanos, el Orensé de "Adolescencia", el Rialto de las "Historias e invenciones de Felix Muriel"... tienen hoy o pueden alcanzar aún, entre los gallegos, esa fiel familiaridad, que sólo diluyen en torno a cosas y lugares, sus versiones artísticas. Ese aroma que nuestros escritores saben derramar incluso sobre ambientes ajenos, con una hábil empatía que es constante a partir del Pastor Díez de "Villahermosa", que no se ha exaltado en el Otero Pedrayo de "Arredor de si", que no han perdido Cela, ni Alvarez Blázquez y que es aguzada sensibilidad de humorista en Fernández Flórez, un don que sólo puede poseer quien esté firmemente asentado en el propio ambiente.

No, no busquéis, a lo largo de las novelas de este pueblo lírico que es Galicia, extraordinarios prototipos, creaciones trascendentes de personajes y de caracteres. Para nuestra novela, el protagonista es y seguirá siendo de la propia Galicia.



Página de uno de los libros de enseñanza primaria en Yugoslavia, en que se exalta el exterminio de los "reaccionarios", la vida de los guerrilleros, y habla de cómo emplear bien las armas

## Un pueblo en que se educa para la guerra: Yugoslavia

### En los libros de enseñanza primaria se predica el odio al extranjero y se exalta su exterminio Tito, único ídolo a quien se adora en la nación

Por David Martín

El autor de este artículo ha publicado otros muchos acerca de los Balcanes, así como el libro "El aliado traicionado", en que se relata, la verdadera historia de Tito y Mihailovich. David Martín sirvió como piloto en el frente de Birmania con las fuerzas aéreas canadienses, y más tarde fué secretario del comité que controló el proceso contra Mihailovich. Actualmente es secretario del Comité de Refugiados.

Después, a manejar armas. Todo esto combinado con la enseñanza escolar ordinaria, a fin de que el chico esté alejado de la influencia familiar el mayor tiempo posible. A los doce años ingresa en la juventud comunista, comenzado el entrenamiento para el arte de la guerra y de la revolución, y se le prepara para el día en que "el soviet internacional sea la raza humana".

**LOS TEXTOS ESCOLARES**  
Los libros de enseñanza primaria están dedicados a la exaltación de los guerrilleros, glorificando sus acciones y proclamando que es una virtud eliminar a los enemigos. Todo ello ilustrado con dibujos a todo color, en que se muestra a "reaccionarios" fusilados, y guerrilleros avanzando sobre los cuerpos derribados de sus enemigos.

El aprendizaje de las primeras letras se hace con relatos como éste: "Sacrificios por la patria. Franco Berceite fué el último delegado en la asamblea. En el otoño de 1945, fué asesinado por las balas alemanas; su esposa fué muerta por los fascistas. Gloria a ellos y a su familia. El año último ellos le robaron toda, sus propiedades y quemaron y demolieron su casa; su hija fué arrojada del hogar y asesinada... El trafico es culpable".

Hasta la aritmética ha sido militarizada: "Un ejército, dos hermanos luchan en un regimiento; tres hermanas recogen a los heridos, cuatro casas fueron incendiadas y destruidas en nuestro pueblo; cinco rebeldes fueron fusilados y otros cinco detenidos; seis chicos permanecieron en casa y enteraron a sus seres queridos; siete héroes, bravos y fuertes, recibieron a los ocho hermanos que habían rescatado de la prisión..." y así sucesivamente.

Si en Inglaterra se hubiera publicado un libro infantil algo relacionado con los daños causados por los bombarderos alemanes, las protestas de los educadores habrían atronado el país, porque como cualquier mediano psicólogo de la infancia puede comprender, tal conducta llevaría a despertar una fascinación insana por la violencia.

El énfasis virulento con que éstos libros de texto yugoeslavos están confeccionados es de difícil comprensión si no se contemplan en su conjunto, con todo lo que tienen de programa para la militarización de la juventud. Según tales textos, la existencia del niño no tiene más que un objeto: ser un soldado en el ejército de los guerrilleros.

Uno de los dibujos que aparece en un libro de enseñanza primaria estovieno muestra a un abuelo llevando a su nieto a las filas de los guerrilleros. El abuelo dice que los alemanes le mataron a su hijo y por eso lleva a su nieto para que luche por la libertad. En otro, un grupo de pioneros descalzos marchan por una calle, y la leyenda dice: "¿Qué haremos si no hay bastantes soldados, pioneros? —Ocuparemos su puesto".

En otro libro primario, un dibujo muestra una formación de tanques, en cuyos torretas se lee: "Hacia Trieste". Y otros llevan unas banderas desplegadas, con la leyenda: "¡Viva nuestro Trieste!". Huega aclarar que desde los seis años el chico se hará a la idea de que Trieste es yugoeslavo por pleno derecho.

Una pregunta surge tras este contenido (CONTINUA EN QUINTA)

ARTICULOS PARA REGALO  
**EL CAPRICHIO**  
Real, 16  
La Coruña

Veintiséis niños del jardín infantil de la escuela pública neoyorquina número 90 han escrito una carta colectiva a Warren R. Austin, representante norteamericano en la O. N. U. En ella se habla del mundo que no desea la guerra y recuerdan las palabras divinas del "No matarás". "¿Por qué no hacen ustedes que todos los pueblos se amen unos a otros, que se construyan viviendas para los desamparados y se procure que éstos tengan más vacas, cerdos y caballos?". Y la ingenua misiva termina: "Por favor, pida humildemente a Dios que haga a los niños de América y a los de todo el mundo, mejores". La civilización americana ha producido pocos documentos como el citado arriba. Pero ¡ay! si el nazismo ha sido destruido con sus campañas racistas y belicosas, quedan pueblos donde parece que se ha heredado la técnica de educar para la guerra. Me refiero a la Yugoslavia de Tito, donde los niños reciben hoy una educación belicista, desde que a los cinco años abren su primer libro de lectura y asisten a la primera exhibición de films "culturales". Nadie que haya visto desfilar a los pioneros por las calles, con sus escarapolas rojas en la gorra, marcando el paso al compás de las frases "Ti-to, Ti-to", y "Abajo la reacción", puede dejar de establecer un paralelo con los desfiles juveniles de Alemania. El proceso comienza en el jardín de infancia. A los seis años, los pequeños yugoeslavos son obligatoriamente miembros de los pioneros; se les enseña a marchar, a cantar odas en alabanza de Tito, cómo participar en demostraciones de masas, y, pocos